关于建立粮食加工企业

社会责任储备的指导意见（试行）

为进一步加强区域粮食安全保障能力，推动形成政府储备与企业储备功能互补、协同高效的新格局，根据国家和我市关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的相关要求，现提出以下指导意见。

总体要求

（一）目标任务

按照总量合理、渐进到位、政策引导、压实责任的原则，结合我市政府储备规模和粮食市场宏观调控、应急保障需要，十四五期间逐步在全市规模以上粮油加工企业建立社会责任储备制度，推动形成政府储备与企业储备功能互补、协同高效的新格局，进一步提升粮食安全保障能力。

（二）基本原则

1.政府统筹、企业申报。市粮食和物资局根据全市规模以上粮油加工企业上年度加工经营情况，明确社会责任储备的数量、品种和布局；有关区粮食行政管理部门对本辖区企业经营状况及相关条件进行核查，指导企业申报承担社会责任储备任务，督促承储企业按标准建立社会责任储备。

2.循序渐进、分步实施。按照先面粉、大米后食用油，先重点后一般的次序，先在部分符合条件的企业进行社会责任储备试点，后逐步推广到全市规模以上粮油加工企业。

实施范围和条件

实施范围

我市辖区内规模以上粮油加工企业应当建立社会责任储备。规模以上粮油加工企业，根据国家统计部门年主营业务收入在2000万元及以上的法人工业企业的口径予以确定。

企业条件

1.具有独立法人资格；

2.主营业务为粮食加工，取得食品生产许可证；

3.具备与建立社会责任储备相匹配的粮食有效仓容和加工能力，配备相应的设施设备；

4.经营管理状况良好，申报前2年内无违法经营和不良信用记录，未发生“较大”、“重大”、“特别重大”储粮事故，未发生人员死亡的安全生产责任事故；

5.粮食经营台账齐全；

6.纳入国家粮油统计信息系统，且按时报送相关统计报表。

规模数量

社会责任储备规模数量按照企业上年度加工经营情况确定，原则上不低于上年度月均加工原料用量或月均产出成品粮油数量的10%。同时承担政府储备和社会责任储备任务的企业，不得以政府储备库存代替社会责任储备库存。承担社会责任储备的企业每年可提出一次空库申请，以满足企业生产设备检修、仓房升级改造等运转需要。空库申请需经所在地粮食行政管理部门批准后方可执行，空库期原则上每年不得超过60天。

主要措施

强化服务指导。各区粮食行政管理部门要精准指导服务各参与企业，加强与企业的沟通联系，为粮食企业及时提供相关政策解读和信息服务，指导企业用好用足各项政策资源，调动企业的参与积极性，提高企业的参与度。

落实相关扶持政策。市有关部门可通过支持粮食仓储设施建设、给予贴息贷款、优先委托承担政策性粮食购销、适当给予企业储存轮换费用补贴等措施，对承担社会责任储备的主体予以支持。

落实责任义务。建立社会责任储备的企业要严格执行有关政策规定和协议条款，并提供真实库存报表。对未按协议要求落实或擅自动用社会责任储备，不执行政府动用指令、不配合应急指令，储存社会责任储备数量不符、质量不合格的，取消相关优惠政策，并按有关规定列入失信企业名单，予以严肃处理，情节严重的，依法追究法律责任。

相关工作要求

一是加强组织领导。各区粮食行政管理部门、各粮食加工企业要增强保障粮食安全的责任感和使命感，从严从实抓好社会责任储备相关工作。要及时总结工作经验，认真查找存在的问题，提出相关意见或建议，为全面推进社会责任储备制度建立提供有益的借鉴。

二是签订协议明确权责。各区粮食行政管理部门要与辖区内承担社会责任储备的企业签订协议，明确双方权利和义务，规定社会责任储备相关细节，确保品种、数量、质量安全符合要求，在出现粮源供应紧张时能够调得动、供得上。

三是加强监督管理。社会责任储备实行动态管理，承储企业必须保证除空库期外任何时点实物库存不少于承储协议规定的数量，质量等级不低于承储协议规定的标准。各区粮食行政管理部门要督促企业严格落实库存数量，每月报送粮食实际库存数量及变化情况，并做好实物台账备查。同时，组织人员定期或不定期开展抽检，清点实际库存数量，核定企业当月库存数量。社会责任储备的动用，由发展改革部门、粮食行政管理部门会同有关部门共同提出。社会责任储备动用后，应当给予承储企业及时、合理的补偿，承储企业应按照协议要求及时安排恢复库存。



