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组织推动工作方案

为顺利开展全市政策性粮油库存检查工作，加强库存检查组织协调，制定本方案。
一、成立工作领导小组
成立以市发展改革委、市粮食和物资局、市财政局、农发行天津市分行为成员单位的市政策性粮油库存检查工作领导小组，由市粮食和物资局局长、党组书记韩学武任组长，市粮食和物资局党组成员任副组长，相关部门负责人为成员，负责组织推动、督导检查市政策性粮油库存检查工作，指导第三方审计机构，审定检查报告，协调解决检查工作中遇到的重大问题。工作领导小组办公室设在市粮食和物资局监督检查处，另设督导检查组。
组  长：
韩学武  市粮食和物资局局长、党组书记
副组长：
卢有喜  市粮食和物资局党组成员、中国天津粮油批发交易
        市场总裁
崔泽营  市粮食和物资局副局长、党组成员
成  员：
周  青  市发展改革委服务业发展和消费处处长
王  悦  市财政局经济建设二处副处长
张  崧  农发行天津市分行粮棉油与产业客户处处长
刘廷清  市粮食和物资局综合调控处处长
肖礼兵  市粮食和物资局粮食储备处副处长（主持工作）
林  海  市粮食和物资局财务审计处处长
宋成梁  市粮食和物资局监督检查处处长
李红东  市粮食和物资局机关党委办公室主任
二、工作领导小组办公室职责
负责起草库存检查工作通知和总结报告，组织召开市库存检查动员部署会议和交叉检查推动会议，采购检查所需劳保、防护用品，组织督导组开展检查，对检查检查发现问题组织督导整改，做好沟通衔接和服务保障，适时邀请国家粮食和储备局北京局派员参加涉及中央事权粮食的检查，确保库存检查工作顺利进行。
三、各成员部门职责分工
（一）市发展改革委服务业发展和消费处：选派人员参加交叉检查，会同市粮食和物资局协调解决库存检查中的相关事宜。
（二）市财政局经济建设二处：选派人员开展财会监督抽查，对涉及财政资金拨付、使用等方面检查提供政策指导和力量支持，协助落实库存检查经费，对财政利息费用补贴等方面问题提出专业意见，依据职权对违法违规线索开展核查。
（三）农发行天津市分行粮棉油与产业客户处：选派人员参加交叉检查，对涉及农发行贷款资金封闭运行、库贷挂钩等方面检查提供政策指导和力量支持，对农发行贷款资金使用等方面问题提出专业意见，依据职权对违法违规线索开展调查。
（四）市粮食和物资局监督检查处：落实工作领导小组办公室职责，按职责做好库存检查的政策讲解、工作指导和库存检查系统的管理使用，组织开展分解登统，依规开展行政执法方面的约谈，做好本单位负责的违法违规线索的核查处置工作。
（五）市粮食和物资局综合调控处：按职责做好库存检查的政策讲解和工作指导，核对分解登统数据，依规开展业务约谈，对政策执行、储备粮管理和基础管理等方面中执行收购和销售出库政策、统计账务处理等问题提出专业意见，督导问题整改，配合做好执法检查和案件核查。
（六）市粮食和物资局粮食储备处：按职责做好库存检查的政策讲解和工作指导，统筹做好质量检查工作，依规开展业务约谈，对数量管理、质量管理、安全储粮与安全生产等方面，以及政策执行、储备粮管理和基础管理等方面中数量、质量、仓储管理等问题处置提出专业意见，督导问题整改，配合做好执法检查和案件核查。
（七）市粮食和物资局财务审计处：按职责做好库存检查的政策讲解和工作指导，会同有关部门落实库存检查经费，审核经费报销单据，依规开展业务约谈，对政策执行、储备粮管理和基础管理等方面中财政利息费用补贴、会计账务处理问题处置提出专业意见，督导问题整改，配合做好执法检查和案件核查。
（八）市粮食和物资局机关党委办公室：选派市粮食和物资局机关人员参加交叉检查和督导检查，督导检查人员工作纪律执行，加强与纪检监察部门的汇报沟通，做好市粮食和物资局系统人员追责问责工作。
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